

■直言

没有谁能比市场更聪明



◎周业安

中国人民大学
经济学院教授、博导

现在股市的泡沫说和繁荣说争论得不亦乐乎,罗杰斯对中国股市真实价值的看法引发了股指一阵波动,国内一些有影响力的学者也发表了自己的看法。一些人承认,现在沪深股市已经出现泡沫,因为A股市场上公司的基本资质没有多大变化,没有理由认为股市资质发生了根本变化,所以缺乏支撑高点位的货真价实的材料。而另一些人则把股改以后的市场看作是已脱胎换骨的市场,支撑高点位的正是这种制度性的变化。两种观点的争论近期也给股市带来了极大的动荡。

其实在我看,股指的变化取决于多数人对未来的预期,至于是否正确并不重要。如果多数人乐观,预期股指会向上,那么股指就肯定会上,和基本面关系不大。想想看,一盆兰花都能卖到几万甚至几十万,何况一家上市公司的股票?经济学家经常会杞人忧天,一旦觉得股价偏离基本面,就害怕起来,仿佛泡沫马上会破裂,从而引起整个经济的地震。可是

■兼听则明

存款保险制度最大的难点



◎孙立坚

复旦大学经济学院副院长
金融学教授

存款保险制度在中国正渐行渐近。

中国银行业所处环境翻天覆地的变化,让越来越多的人明白:加强对银行业的监管和提高银行业的竞争力的另一面,是银行存款再不能被看成是绝对安全的资产运作方式了。

这是中国金融业发展和开放的必然结果。首先,根据加入WTO的承诺,中国金融业进入一个全面开放的阶段。长期受到保护的中国银行业必须学会在一个公平竞争的环境中生存和成长,如果不及时引入存款保险制度,中国银行业的盈利能力和平风险能力将会受到极大制约。

银行业因为没有充分的保险机制,储户就没有动力去支持银行业开拓收益较高风险也相对较大的中间业务,这将导致中国银行业在竞争中失去市场的亲和力而面临瘫痪的系统风险。

其次,资本市场的崛起将撼动银行垄断金融资源的地位,一旦资本市场的良性发展导致“脱媒”,有效率的银行业会被储户的流失而“挤兑”掉,正常的生产企业就会受到损害,如果还是按照以前政府买单的做法,那么财政负担会大大增加,政府就会设法通过宏观调控的手段抑制资本市场的健康发展来保全银行业稳定。

要是银行业和资本市场就是一种互为替代的工具,那对经济可持续发展和人民福利水平的提高将是十分有害的。

更重要的是,如果没有规范的存款保险制度,同等国民待遇会增加外资银行的道德风险行为。

比如,一旦进入中国市场的申请审批通过,外资银行也会和中国银行过去的经营方式一样,只管自己的项目收益,不管项目的风

险度非但不能提高银行体系的稳定性,反而会增加银行项目违约的风险,甚至还会将保险机构也拖进危机的泥潭。所以,在导入存款保险制度的同时,更应该加强银行业的监管。

因为存款保险制度适用所有的银行机构,所以存款保险机构如何针对银行的经营质量来设定合理的保费就十分关键了。可惜,银行业的项目信息和管理能力往往只有银行自己清楚,尤其当存款保险机构刚刚开始运行时,缺乏经验,很有可能由于信息不对称而使保险机构保费设定不合理,那么,一旦银行发生问题,就有可能使保险机构无法正常运行,最终也正是因为保险机制不充分,银行业的稳定性还是会受到很大的影响。

请设想,如果存款保险制度不能做到百分之百的保险,那么,只要有一风次草动,储户就有可能蜂拥而至紧急提款以尽量避免进入保险程序。那银行不就会因为一个大消息而毁于一旦了吗?所以,配合存款保险制度,还必须要合理地启动央行这一最后贷款人的角色。一旦出现上述个别问题而影响到整个银行体系的稳定,央行就必须注资,以保证银行体系的稳定和储户对银行业整体的信心。同时,要大力发展好资本市场,不要让老百姓的资金过于集中在银行体系,从而减少上述挤兑的风险和保险的压力。

无论如何,在中国金融业的改革和开放都进入了一个新阶段的时候,推出存款保险制度应该是利大于弊。但就目前而言,估计操作层面上还有一些问题。比如,是采取强制性保险机制还是自愿性保险机制?如果是自愿性,可能大银行就没有动力加入,因为“大而不倒”的自信在银行业界,不管是国内还是国外都普遍存在。如果是强制性,那么储户的风险意识会淡薄,从而增加保险机构的压力。

笔者推测,以中国金融业眼下的格局,很有可能采取强制性保险机制。无它,就因为这有利于中小银行的健康发展,也有利于减少大银行的道德风险。

至于保险的程度,倒真是非常棘手。国外成熟市场的做法要么是保90%,要么是保人均GDP的两倍。至于前者,中国老百姓的金融资源目前都集中在银行,而这么大的保险范围超出了保险机构所能承受的限度。所以,事实上还是央行在起最后保险人的作用,这在开放环境中是十分不利的。至于后者,中国老百姓的人均收入还很低,两倍的额度明显不足。怎么办呢?或许试着将保险范围从100%开始逐步下调,可避免引起市场的不安心理。

当然,和任何事物的发展一样,存款保险制度也要辩证地去看待。它的启动,有可能使储户对银行经营优劣的关心程度下降,或者银行因为额外保费的投入会更有冲动去抢高收益的项目而降低对资金运用状况的管理,如果这种现象很普遍的话,则存款保

经济学家总会发现,投资者并不领情,文人就是爱多管闲事!

以前学者们总是相信,通过科学的方法能够对公司的真实价值做出正确的估计,通过对比实际的股价和公司的公平价值,就能判断股市是否正常。如果股价严重偏离公司真实价值,说明股市病得不轻,需要治疗。但是,真实价值真的能够准确估计吗?诺奖得主卡尼曼是个心理学家,他才不相信那些经济学家的鬼话呢。卡尼曼和特维斯基等人合作研究了人的决策问题,发现人们并不像经济学家所设想的那样能够对未来做出准确的计划,实际上人们总是依靠经验和直觉决策,而且后来的研究给出了更有趣的结果:很多时候直觉比经过深思熟虑后的决定还要好。直觉会导致人们的决策错误,但深思熟虑后的决定错误也不小,甚至会更大。你看,经济学家并不比谁更高明嘛!

鉴于未来的不确定性和我们身处环境的复杂性,对任何人来说,准确估计出公司的真实价值是不可能的。决策的偏差带来的多元化研判,才是股市生存的根本。试想,如果真的存在一种方法,能够估计出公司的真实价值,那么股价应该准确定位在该价值上,这样的话,只要外在环境条件不变,股价怎么会变动呢?再进一步看,如果经济学家真的那么神,那么就应该抢先买入那些被低估的股票,并且从来不买被高估的股票,策略就

非常关键。如果监管机构把自己当成一个非常高明的医生,要经常给股市把脉看病,那么弄不好股市的健康没有恢复,病反倒更严重了。监管机构当心超三奔四引发大泡沫,说明心态上非常冷静。但如果走向另一个极端,试图通过一些措施来控制股价,也是徒劳的。聪明的监

管者不会去直接关心股价的异常变动,而是关心这种变动的诱因。对中国的股市而言,两方面的工作最为关键,一是给上市公司和市场交易立规,并有效执行;二是教育投资者,通过各种渠道让投资者学会辨识和承担风险。而这两项关键措施正是史美伦前两年花大力气提倡的。

对中国的股市来说,建立立规则行事的习惯非常重要。监管部门通过建立各种规则,并自己率先遵守这些规则,那么就能够起到稳定市场预期的作用;同时,通过投资者教育来引导投资者遵守规则,那么整个市场就会变得有序。一个有序的市场是不怕股价波动的。反之,如果监管部门常常受一些学者意见或者多数投资者意愿的左右,试图对市场采取相机管理的积极策略,那么很可能羊肉没吃到,反惹了一身骚。

无论持哪一种观点,学者们似乎应该有自知之明才是。如果学者们做不到这一点,监管机构是否能够做到?可以肯定的是,监管机构未必有市场监管的主动权。既然如此,采取何种监管

的理论水平无关。

无论持哪一种观点,学者们似乎应该有自知之明才是。如果学者们做不到这一点,监管机构是否能够做到?可以肯定的是,监管机构未必有市场监管的主动权。既然如此,采取何种监管

的理论水平无关。

产品的价格改革这一诱因。然而,资源品的特殊之处在于,它们既是生产要素,又是老百姓生活必需品。由此带来的悖论是:改革必然导致价格的一定幅度上涨,而上涨又是会影响到每个家庭的生活水平。对于低收入的工薪阶层甚至是农村居民来说,这些价格“边际上升”对生活质量的影响绝对不容忽视。从这个角度说,我们不能让涨价成为资源改革的主旋律。

更重要的是,我们通常说的资源还忽视了其中的最重要的一种:劳动力。中国劳动力资源丰富为中国带来了持久不息的比较优势。可是,在中国劳动力市场上,没有多少人力资本的一般劳动力大量过剩,近乎无限供给。在这个背景下,中国民工工资几十年“纹丝不动”,这在世界经济史上也是极为罕见的。

关于资源的这两方面情况加在一起,不能不让人更为普通民众的民生担忧:市场化改革本来是一件好事,可是,却在威胁着中国社会中相当一部分阶层的福利,而这些阶层的福利本身更应该受到特别关注。

前一段时间,有经济学家称中国的工资不能上涨,否则会危及中国的低成本优势。可这只是故事的一个方面,故事的另一方面是,工资是低收入阶层的主要收入来源。仅仅从资源价格放开这个角度论,如果其他资源价格上涨,既便劳动力的价格保持在较低水平,中国的低成本优势还是会不可避免地受到影。按照不能伤害中国低成本优势的逻辑,我们岂不是同样也不能让资源价格上涨吗?

虽然,由于一般劳动力市场供求的原因,工资在相当的时期里还很难有大幅上升可能,但是政府有必要在其他资源价格上升的情况下,特别提到了国内资源性



■官商之间

仅仅自利 就没有自由



◎高超群

中国社会科学院经济研究所
中国经济史学者

则各业皆兴旺”。卢作孚在企业中建立了强大的训练和教育制度,成功地造就了一个守纪律、敢负责、敬业乐群的团体。为了企业的合法性,企业家放弃了把企业视为自己个人成就的观念,而且主动担当教育和引导民众的职责。他们的企业就成为在内患外侮打击下的近代中国实现自我整合的一个强有力堡垒。虽然他们的努力最终没有强大到足以建立他们所希望的社会和国家,但是他们的努力成为中国企业家确立自己正当性的最有价值的资源。

改革开放以后,新的企业家出现了。但是他们与中国近代的企业家所面临的境况大大不同了。随着文化大革命的结束,人们不再相信任何乌托邦,道德也只具有工具性的意义。这不仅是一个新生的开始,而且也是一个瓦解的过程。人们开始彻底地为自己打算,企业家们就是走在最前头的人。自由的人可以自利,但仅仅自利的人绝不是自由的人。因为自利的人绝以为损害别人的利益是不道德的。新的企业家或许勇敢,或许节俭,或许精明,他们为中国创造了巨大的财富。但是,他们依然无法因为自己的财富而自豪。人们羡慕他们的财富,恐惧他们的势力,但绝不敢仰视他们的成就。在他们财富的背后,常常是经不得认真检视的灰色。也正因此,浮华世家内的龌龊是街谈巷议乐此不疲的谈资。他们自己也不敢回首,甚至不敢面对自己的财富。他们的经济成就还不能成为自由的坚强基础。对他们而言,或许是对整个中国而言,这已经是一个迫切的难题。

新的企业家们为在传统价值被颠覆的年代钻政策空子起家发达的过程找到的最强有力的正当性根据是:这是一个痛苦的、但必须的过程,是中国必须付出的代价。或许这是对的,对于处境艰难的中国人来说,没有什么轻松的道路可走。但是,我们不要忘记,只要没有自由相伴,人们就有理由把自己的痛苦归罪于别人的作恶。这时候反抗就不仅仅是利益的博弈,而是蕴含着偿还的呐喊。

不过,令人惊喜的是,中国近代个别企业的家也曾做过值得尊敬的努力。除了本栏以前说过的,以民族主义的方式突围以外,他们还尝试过其他的办法。比如继承中国的士绅传统:他们试图在企业中确立一种类似士绅在乡村社会中的权威。荣德生自述:“故余以为创办工业,积德胜于善举。慈善机关周恤贫困,尚是消极救济,不如积极办厂兴业。一人进厂,则举家可无冻馁;一地有厂,

■排沙简金

世间至难是自知



◎王育琨

首钢发展研究院企业所所长
管理专家

他们从来没有对自己全然觉察。我在对强势企业家的研究中发现,那些在世界上建立了自己坐标的企业家,大多达到了很深的自知。他们知道事物是怎么回事,知道哪些事情不能做,知道哪些事情能做。

一般的认识是,远见卓识的民营企业家铸造强势,目光短浅的人只能成就家庭作坊;而在现实中,远见卓识、开阔视野却往往造就了真正的弱势,而目光短浅或“鼠目寸光”,只看眼下一点点地盘,却能铸成真正的强势。不可思议,但却是现实。自知是其中很重要的一个节点。我们见识过那些智慧飞扬、豪气干云的能人,如牟其中、仰融、唐万新、顾雏军等等,他们几乎接近了千古一人的思维境地和强势,可是,他们却很快被时代大潮湮灭了。因为他们虽然具有了远见卓识,却脱离了自己的理智与情感,超出了自己的生命力与情感所能够把持的程度,因此而不能正视当下的事物,不能辨明身边事物的道理,不能把握自己,反倒被身边的物理淹没。

相反,那些基于自己的理智和情感,把一点点事理扣住不放,关闭自己的视野,专注于当下的事理,并把事理快速复制的企业家,最终能成为真正的强者。传统经济的代表人物山姆·沃尔顿、斯蒂夫·乔布斯、黄光裕、张瑞敏、柳传志等是这样,新经济的代表人物比尔·盖茨、塞吉·布林、马云、李彦宏、江南春、戴尔也是如此。他们看上去并没有什么了不起的远见卓识,而仅仅是因为他们发现了一点点商业秘密,就以超乎寻常的速度快速复制。

这个看上去其貌不扬的结论,却是我在对比中外企业家时的一个带有统计规律的现象。强者不是无所不能,而是始终守得住自己,能够把自己最熟练的成功做法,以一种超乎寻常的速度去复制。

山姆·沃尔顿当然是诠释这个定律的典型。

哎,一般人还真不了解自己!因为